

Co soudí čtenáři o 'Pokroku Západu'

Nová Praha, Minn., dne 22. března 1913.

Ctění Vydavatelstvo:—

Přiložené naleznete poštovní poukázku na tři dolyary 30 centů eo předplatné na milý Minnesotský Pokrok na dva roky. Co premi laskavé bych žádal balíček semen a rychle šiel šídlo. Musím také podotknouti, že Pokrok se nám všem velice líbí. Vždy s velkou netrpělivostí ho očekávám a když konečně přijde, tak se do něho zabavím a nejdú na odpočinek, dokud ho celý nepřečtu. Romány jsou nad míru poutavé, zprávy zajímavé a články poučné, tak že člověk od první stránky až do poslední se nic nenudí. — S pozdravem na celý personál znamenám se v úctě

F. A. Novotný, New Prague, Minn.

Washington, D. C., 28. března 1913.

Ctění pánové:—

Zaslílám Vám přiložené dopis, jestli se Vám hodí pro P. Z. Čtu Váš časopis od začátku až do konce a musím Vám přiznat, že jest tento jeden z nejlepších, který zde Češi v Americe máme — denníky nevyjímaje. Zejména Vaše snaha smířiti naše lidi ne ve věcech víry, neb jiné doktriny, ale na základě národnosti, zasluhuje všestranné podpory. — Přeje Vám mnoho zdrav v dalším Vašem konání, jsem Váš oddaný

Frank Mička.

Hamilton, City, Cal., dne 25. března 1913.

Pokrok Publ. Co. — Ctění redakce:—

Právě jsem se z dnešních ranních novin dozvěděl děsivou zprávu o cyklonu, jenž řádil mimo jiná místa též v Omaze. Jsem tím velice znepokojen, zvláště na přerušení telegrafního spojení a Omahou, již samo zdá se nasvědčovatí tomu, že katastrofa byla asi hrozná. Ten letošní rok jest skutečně výstřední, vždyť i zde ta povětrnost jest taková, že nad tím zdejší staří osadníci povážlivě krouží hlavami, chladna a větry řádí letos více, nežli kdykoliv jindy, avšak ještě není posud nic zkaženo, neb nám opět dostatečně namoklo a tak jest úroda zajištěna a dost možná, že nynější chlad, né počasí bude ještě spíše ku prospěchu obilín a na ovoce přijde ještě dostatek tepla později.

Pozorují se zájmem zdokonalování literární hodnoty. Vašich listů a jsem pevného náhledu, že lid náš čím dále tím více bude následovati směr, jež pokládám si za čest, že jsem od doby obrození Pokroku Západu vždy vše odporučoval, jakožto jediný k národnímu úspěchu vedoucí. Kéž šlechtná snaha tato pomůže co možno v největší míře k národní sjednocenosti naší, jež jediná uskutečnění může všechna ta zlozná přání, jež každý upřímný Čech pro svůj národ chová. Kéž ten skvělý příklad svornosti, jímž nám pobratimci Balkánští zazářili ve vztoučené národní snaze své, přivede i u nás vzájemné porozumění! Vždyť i u nás jest zapotřebí tak mnoho ještě vykonati v zájmu společné věci národní.

S přátelským pozdravem jsem Váš věrný

Chas. Steiger.

Eric, Minn., 24. března 1913.

Ctění redakce Minnesotského Pokroku:—

Jelikož mi dojde předplatné někdy v máji, tož opět si obnovuji, abyste nemuseli upomínat, aneb zastavit posílání Pokroku. — Vskutku jest to časopis vzdělávací a probuzující lid z té přemrštěné přehy jedněch k druhým. Kdyby tak každý mohl číst články v Pokroku, zajisté, že by bylo více snášlivosti a lásky mezi námi Čechy. I když čteme Ženskou Hlídku aneb v dopisech od mužského pohlaví, všude najdeme dosti poučení a dobrých příkladů. Dále musíme Pokroku vzdáti čest za to, že každý může do něho přispívat dobrými příklady, ať jest to toho vyznání aneb ono ho — žádný není odmítán ani lákán. Zde Vám tedy posílám \$1.80 a pošlete mi to rychlostí šídlo eo premi, Doufaje, že mé žádosti vyhovíte a očekávaje i nadále zaslání Vašeho časopisu — znamenám se

Josef Vorlíček.

Česko-americký přehled.

— Jsme Češi, perme se. —

V New Yorkských Listech ze dne 25. března píše prof. Velemínský pod titulem "Kritika českých učebnic a škol": "Od ledna stopuje pan J. J. Kárník s nepřijetí činností své. Amerika jest veliká — pozoruj, že mi rozumějí a správně snahy mé oceňují krajané ve městech, kde jsem o školách přednášel, že však na vzdálenosti dělají mi výtky odporové. Zastřeptaný fanatismus a komické poručnictví zavedlo pana Kárníka k smělým tvrzením, jež pokládám za nejhorší urážky, jakých se mi na mě east dostalo. Myslí jsem, že vše vyřídím v New Yorku ústně, ale poslední útok ze dne 9. března nutí mně, abych se ozval tiskem." A dále: "Pan Kárník trpí patrně fikcí, že Amerika jest New York, že český New York jest on, že on jediný vl, eo jsem dělal na východě, jaké jsem dostával informace. Poulouvá mě, že jsem povrnehá studoval české školy na východě, dokonce přý navštívil vyučování jediné. Mluvil-li jsem v Chicagu o jistém nedostatku školy na východě, myslii jsem na konkrétní případ nedostatečného vzdělání učitelova, o němž jsem dostal informace na místě se žádostí, a bych vše veřejně vytkl; ani na mysli mi nepřišlo, kritizovati žmahem školy na východě, nejméně jít v New Yorku. Navštívil jsem školy ve všech městech na východě, kde jsem mohl; vyučování jsem byl přítomen mimo New York a Bostonu a Clevelandu. Kde jsem se zdržel jen krátce, navštěvoval jsem školní místnosti a opatřoval si podrobné informace od učitelů i místních předáků. V té věci neclám si nikým mistrovati, nejméně p. Kárníkem." Pak píše prof. Velemínský, že vše oceňoval práci Benešova, že nepře-

zíral jeho činnost, že chtěl spojit činnost Člehlou s Benešovou a končí: "Mé přednášky byly nazvány přípravou k cestě Macharové; také novinářské výkony páne Kárníkovy cestu tu připravují." Na to odpovídá pan Kárník, že profesor Velemínský nie nevyvrátil, že potřebám škol nerozumí, protože to, eo navrhuje, již dávno Matice a jiné spolky prováděly, že z 16 škol na východě doslovně: "On Člehu podkládá pouze tím, že již i Pelant, i sl. Masaryková před ním Člehu na zpracování České Čítanky společně s Benešem chtěli. Pelant, sl. Masaryková? Neurázím jich, ale eo ti mají eo rozhodovat, komu my Čecho-Američané dáme své věci vypracovat? To je právě to, eo já profesorovi hlavně vytýkám, že sám, aniž by se koho ptal, Člehu povolal, aby pracoval čítanky a pomůcky pro nás. Co on, host české Ameriky, měl k tomu právo? To je zrovna tak, jakoby-chom někomu jako hostu propůjčili pokoj k přespání a on nám pak druhý den zavolal natěrače a lepíe a dal ten pokoj znovu vymalovat a vylepit sám o své vůli, aniž by se nás ptal, ale pak by nám poslal — óeet! To je to samé!" A dále: "Nepřítí tyto články k vůli sobě, (abych učinil zádot své panovačnosti, jak dr. Velemínský vytkl), píše je v zájmu všech Čechů v Americe. Zpuzoroval jsem, že tisk v Clevelandě a některý v Chicagu prohlašuje dra. Velemínského za člověka, kterým reforma v česko-americkém školství započala, vidli jsem, že i v Čechách jeden list psal, že dr. Velemínský zahájil v Americe v česko-americkém školství reformu, o jakých nikdo před tím neměl ani zdání. Proto jsem napsal, a nejen napsal, také dobalil, že ta, eo dr. Velemínský navrhl, dávno tady je a dávno se na tom a ještě ve větším rozsahu pracuje-

A té poznámky bylo třeba, neb naše listy některé zapomněly, eo zde pracovali i třicet let v oboru školském. A to upozornění bylo nutné, neb i listy, jež jsou dobře o stavu informované, tím tonem psaly a pší." — Nyní teprve toho litujeme, že nepodařilo se nám získati prof. Velemínského pro Omahu, abychom se mohli sami přesvědčiti, jak soudí o České Americe. Co řekl ve přednáškách, víme, neboť jsme sledovali jeho cestu. K poslednímu článku pana Kárníka můžeme říci, že pozvaný host mohl by se o títí již právě, nežli více, urážejným, kdyby mu ten, kdo ho pozval a na jehož zádot v jeho domě se ubostil, hrubě vynadal. A profesor Velemínský nepřijel jako host české Ameriky, nýbrž za účelem studia amerického školství, hostem si jej česká Amerika sama udělala. Ovšem, pan Kárník jest tu bezpochyby asi o rok déle, než prof. Velemínský, proto už má právo k nějaké té roztomilosti vůči — "greenhornu".

— Jaroslav Kocián, miláček českého i jinonárodního hudebního obecenstva, jenž mešká právě v Americe na své umělecké cestě a svými výkony, dokonalejšími nežli kdy před tím, sklízí obrovské úspěchy všude, kde na koncertní podium vystoupí, hodlal v Chicagu vzhledem k omezenosti času svého amerického pohybu dávatí pouze jeden koncert. Byl to onen, který byl dne 9. m. u. dáván v síni Plezského Sokola. Ale nával obecenstva, které se dostavilo ku koncertu tomu v takovém množství, že velký počet poslých musel býti vrácen od kasy, jakož i skvělý úspěch koncertu samotného, kdy byly miliónu virtuosu připraveny právě ovocnádšeným obecenstvem, přiměly pořadatele Kociánových koncertů vyhověti přání i těch neslýchých krajanů, kteří se na koncert prvý nemohli dostavití i těch, kteří tam byli a právě proto přejí si slyšeti Kociána opět a uspořádatí ještě jeden koncert. Toto vy-

stoupení českého virtuosa, jež bude neodvolatelně posledním v Chicagu, bude se konati v neděli dne 13. dubna odpoledne ve dvoraně Sokola Chicaga a bude doprovázeno programem, jež učiní z koncertu toho skutečný hudební festival. Vedle Kociána vystoupí výtečná polská pěvkyně, paní Harrieta Smulská, která jest bez odporu jednou z nejpřednějších chieznských umělkyn, a jež umí i české písně tak roztomile a vroucně zpívati a mladičká virtuoska na piano, slečna B. Hellebrandtova, deernška dra. E. J. Hellebrandta.

— Krajan Antonín Horák, 22 roky starý, z Chicaga, nalezén byl policistou Dillonem z maxwellské stanice na Taylor blize Desplaines ulice zkrvácený v obličeji, bloudil po ulici. Poněvadž se policista nemohl a poraženým Horákem domluviti, zavedl jej na policejní stanici, kde za pomoci tlumočnicka vyšlo na jevo, že byl Horák přepaden, sbit a obrán.

Zmíněný krajan jest v Chicagu teprve dva týdny a v úterý minulé dostal zaučestvání pokliceze o společnosti American Express Co. v odboce na Sehor ulici. Když se o půl šesté hodině vračil domů, máje v úmyslu použítí blue-islandské káry, zašel omylem do postranní ulice a zabloudil. Měl na kousku papíru napsanou adresu svého bytu a nemoha se jinak domluviti, ukázal jí nějakému mladému muži, jež bral se ním a požádal ho, aby mu ukázal, kam má jít. Ten se podíval na listek, načel Horákovu naznačil, aby jej následoval. — Horák za neznámým šel, neboť si myslel, že mu chce ukázati cestu. Zatím ale byl zaveden do uličky, kde ho sákeřník udeřil několikráte pěstí do obličeje, vytrhl mu z kapsy starokrajské stříbrné hodinky a pak utekl. Horák byl tím neodokávaným přepadením tak překvapen a polekán, že se neodvážil ani o pomoc volati. Po odchodu lupiče dal se znovu na cestu a bloudil, až jej policista našel. Dle popisu útočnicka, jak jej Horák vypodobnil, soudí policie, že to

byl Ital a zavedla již v tom směru vyšetřování. Poranění Horáka není vážné.

— Jiří Kovář, 51 r. starý, bydlící 4 míle již od Grauger, Tex., se v těchto dnech oběsil v corncribu. Byl náchylen k pití lihovin a poslední dobu nebyl při smyslech. Zanechává manželku a čtyři děti. Rodina pracovala v poli a nebylo jí známo, eo otec činí.

— Za podivných okolností zemřel v nemocnici sv. Antonína v Chicagu krajan František Hlaváček. O jeho úmrtí uvědoměn koroner Hoffman a jeho příručí Herman konal odpoledne inkvest. Výsledkem vyšlo na jevo, že Hlaváček po delší dobu trpěl žaludeční chorobou, ale vzdor tomu pracoval neustále u jedné firmy.

V sobotu se bavil nějakou prací kolem domu a zašel též do sklepa, kde se nějakou dobu zdržel. Pak leze hojnost nejlepší štací lát-přšel do bytu a po malé chvíli

padnul k zemi v bezvědomí. Přivolaný lékař nařídil dopravení Hlaváčka do zmíněné nemocnice, kdež též také zemřel. Pronesena domněnka, že Hlaváček se pokusil o sebevraždu, ale nie podobného nebylo dokázáno a proto koronerova porota vynesla tak zv. otevřený rozsudek. Hlaváček byl rozen v Čechách a v Chicagu dlel 20 roků.

— K trestnímu soudu odkázáni byli Henry Novák z čis. 124 Illinois ul. a August Baulseben, 122 Ohio ul., v Chicagu. Oba byli předvedeni soudci Newcomerovi na obžalobu žhářství a při výslechu udáno, že ve středu, dne 26. února založili oheň v hotelu Gault.

Česko-Americký Venkov jest listem pro každého českého muže, ženu a dítě. Každý zde nakde se nějakou dobu zdržel. Pak leze hojnost nejlepší štací lát-ky pro sebe.

Naším zákazníkům



JESTLIŽE vaše pojistka proti tornadu dosud vás nedošla, nemějte žádných starostí, neboť působí již plné účinky od té doby, kdy jste nám dal rozkaz. Pracujeme ve dne i v noci píšíce pojistky - avšak nemůžeme je napsati všechny najednou.

FOSTER - BARKER CO.

POJIŠŤOVÁNÍ

BRANDEIS BLDG.

DOUGLAS 29

Zvláště snižená cena



17 kamenové Waltham hodinky velikosti č. 18 s 20-letým "gold filled" krycím pouzdem, rozličné ornamentálně rytým

\$12.50

za stroj ručíme 5 roků, že bude správně držeti čas. Správy do toho času spadající konáme zdarma.

Právě jsme obdrželi velky výběr stoních příborů a brúseného skla, kteréž velmi dobře hodí se za dárky k svatbám, jubileám a jiným okázalostem příležitostem. Na požádání ilustrovaný ceník zašleme zdarma.

A. CECHA,

spolehlivý státník a hodinář, 1248 So. 13. Str., Omaha, Nebr.